
Čudežni križ na Reki. 
Pred petimi leti se je slavila velika cerkvena slo­

vesnost na Trsatu, kalere se je udeležilo veliko Slo­
vencev, (iotovo so si nekateri ogledali tudi cerkve v 
meslu izpod Trsata, v Reki. Tu je lepa cerkev sv. Vida, 
mučenca, okrogla cerkev, v kateri sem večkrat bil. Slo­
vani častimo sv. Vida posebno, in bil sem v dveh cer­
kvah svrVida na Reki in v Pragi, in reči moram, da 
sta te dve cerkvi najlepših cerkva, kar sem jih videl, 
vsaka v svojem slogu. 

Reška cerkev pa je posebno znamenita še iz ne­
kega drugega uzroka. Praznovala je namreč lelos šesto­
letnico, dne 30. aprila zvečer in dne 1., 2., 3. maja, 
velikega čudeža spomin, ki se je zgodil leta 1296. Tega 
leta namreč je igral neki Peter Lončarič z dvema to­
varišima tam blizu sedanje cerkve sv. Vida, kar sem 
slišal večkrat že dijak na Reki, in je to tudi zapisano 
in potrjeno. Zunaj na planem je stal velik lesen križ s 
Kristusom. Ker je bil Lončarič nesrečen v igri, se raz­
srdi in hudobnež — zgrabi kamen in ga vrže z jezo v 
— Kristusa na križu. Ali pravica božja se je pokazala. 
Zgodila sta se takoj na mestu dva čudeža. Iz rane, ki 
jo je kamen napravil na levi strani lesene podobe, pri­
vrela je obilna kri, kakor iz živega telesa; in zemlja — 
se odpre in požre hudobneža, samo hudobneževa roka 
še je molela iz zemlje. 

Kadar se je bilo to zgodilo, takoj je prišel na tisto 
mesto mestni poveljnik, baron Raubar, in spravil lepo 
sv. kri, ki so jo potem shranili v župni cerkvi, roko 
hudobneževo pa je dal sežgati. Na to je dal vliti roko 
iz brona za spomin, ki še zdaj visi privezana pod kri­
žem. S časom so razpelo iz preddvorja cerkve prenesli 
na oltar, in kamen, ki ga je hudobni igravec tjakaj za­
gnal, še je dandanašnji na rano pripet, kar lahko vsak 
vidi, in kar mu tudi pove tedaj napravljeni nadpis la­
tinski: »Hoc lapidis iclu percussus fuit Crucifixus 1296«, 
po slovensko: »S tem kamena lučajem je bil Križani 
zadet 1296«. 

Letos je ravno šeststoletnica, in velike slovesnosti 
so bile v rečenih dneh. Vsak dan je bila ena hrvaška, 
ena pa laška pridiga, sv. maše in litanije, in v nedeljo, 
»Najdba sv. Križa«, se je sveta kri nosila v procesiji. 
Sv. Oče so popolni odpustek podelili vsem, ki so se 
udeležili te cerkvene slovesnosti. Leta 1796. ob petsto­
letnici je 100 000 prejelo sv. obhajilo. Koliko letos, po­
vemo drugokrat. —še. 

Cerkvene zadeve. 


